התקופה הצלבנית

 עשרים ואחד מקומות שמוזכרים בתעודות מהתקופה הצלבנית ניתנן לזהות עם אתרים שבתחום המפות הנידונות במחקר זה. רוב המקומות נזכרים בתועודות מקרקעין שנפרט בהמשך ובנוסח חוזה שנערך בשנת 1283 בין הצלבנים והממלוכיים ובו צוינו בפרוט הישובים שנותרו בידי הצלבנים (Barag 1979). בהקשרים היסטוריים נוספים נזכרת רק אל סמרייה (Casale Somelaria; La Saumalaria; Semerrie) - אתר 4. 22) והוא גם המקום היחיד בתחום הסקר בו שרדו מבנים עומדים מהתקופה הצלבנית. ב1277 נחתם באל סמריה חוזה בין ז'אן מונפור-צור והבאיי של ונציה. האפיפיור ניקולס ד' העניק לקפלה על שם סנט ג'ורג'יוס שהיתה במקום את הזכות לחגוג את חגיגות הקדושים ג'ורגיוס ג'וליאן ומרטין. הדבר נעשה בימים האחרונים של קיום הממלכה הצלבנית, בודאי לחיזוק תושבי המקום מבחינה רוחנית ואולי גם כלכלית אולם התעודה כלל לא הספיקה להגיע לארץ (התעודה הוצאה באירופה ב3 למאי 1291 ועכו נפלה ב18 באותו חודש). סמרייה מוזכרת גם בתיאור הקרבות ונמסר שהצבא המוסלימי התפרס מסמריה עד התל של עכו. 

האזור כולו היה שייך לטריטוריה הצלבנית של עכו ומבחינת החלוקה המנהלית פאודלית הוא מתחלק לשלושה תחומים: בצפון שטחו של אכזיב (Casal Imbert/Lamperti), במרכז "מחוז השמברלין" (-Chamberlain ראש לשכת המלך) ובדרום מקומות שהשתייכו ישירות לעכו ולא לתת-יחידה פאודלית.

מחוז עכו. בשטח הדרומי, שלא היה קשור בשטחי הפואדיום הגדולים, היו חמישה מקומות שכולם נזכרו בתעודות צלבניות שונות וגם בחוזה הממלוכי צלבני. התאמה זו מראה על שלמות שתי הרשימות.
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סמריה - Casale Somelaria, La Saumalaria, Semerrie. תולדות מקום זה נדנו לעיל ונוסיף רק כי בתעודה משנת 1277 (RRH 1413 ) המקום נקרא Casale Somalaria Templi אך אין עדות ממי ומתי עבר לידי הטמפלרים. 

כוויכת - Coquetum. ללא ספק יש לזהות את המקום בבית העמק (כויכת) אולם אין זה המקום היחיד הנקרא בפי הצלבנים בשם זה. למשל נקרא כך כאוכב אל הווה (המבצר Belvoir - כוכב הירדן, למשל: בתעודה RRH 448 המקום נקרא "Castellum Coquet alias Belvear").

דבר זה יסביר אולי את העובדה שבחוזה בין הממלוכים לצלבנים הקוקט שבעמק עכו מופיע כ Kawkab.

ב1129 ((RRH130 Coketum ניתן למסדר ההוספיטל, על ידי ברזה ארמנוס ואשתו. 

ב1238 (RRH ad 1080a) המקום נזכר בויכוח בין הבישוף של עכו ומסדר ההוספיטל על תשלום המעשר.

ב1245 ((RRH 1135, בתיאור חלקת שדה ב Casal Album הסמוך המקום נזכר כ -Coquetum Casale Hospitalis.

ב1250 ((RRH 1187 נזכר שדה ב Cochetum השייך לעיר גנואה ושגבולותיה סומנו. אבני הגבול הם אתרים 5. 166 ( 5-02/02 ), 5. 178 ( 5-11/02 ) , 5. 180 ( 5-21/01 ) (Frankel 1980). 

כפר יסיף -Cafresi, Caphersi, Cafriasim etc.. כפר יסיף נזכר לראשונה ב1193 (710 (RRH כאשר המלך אנרי שמפן ואשתו אזבלה נתנו למסדר הטוטוני את Casale Cafresi (Caphersi,Caffresy) in territorio Acconensi זו היתה כנראה הרכישה הראשונה של המסדר באזור שמחוץ לעכו.

ב1196 ((RRH 732 המקום מופיע ברשימת הרכוש של המסדר הטוטוני שאושר על ידי האפיפיור קואלאסטינוס ג' כ Casale de Capharsin.

בשנת 1200 ( 777 RRH ) המקום מופיע כ Casal Theutonici de Cafresie וכ Cafersye. בתיאור שדה המזכיר גם את Casal Album.

ב1253 (1206 (RRH המקום נזכר שוב כ Casal Theutonici Cafriasif.

ב1255 ((RRH 1241 בתיאור חלקת קרקע שנמכרה על ידי ג'ן דאבלין למסדר ההוספיטל נזכרת דרך המלך לכפר יסיף via regali Cafriasin.

ב1257 ((RRH 1260 
ברשימת מקומות שעבורם שלם המסדר הטוטוני מעשר מופיע Cafriasim,cafrasy.

אבו סנאן - Busenen. הכפר הסמוך לכפר יסיף מופיע כ Busenen פעם אחת בלבד מיד אחרי כפר יסיף באותה תעודה משנת 1257 הדנה במעשר ((RRH1260.

תל עמק - Mimas. ב1138 ((180 (RRH מוזכרת בניית כנסייה על ידי בית הנזירים ((priory של כנסיית הקבר בעכו על אדמה שניתנה על ידי למברטו הלס בAmimas הנמצא שלושה מייל מעכו, וב1141 ((RRH 202 האפיפיור מאשר את הזכויות של אותו בית נזירים בעכו על הכנסיה, שנקראת עכשיו כנסית מריה הקדוש של מימס ((ecclesiam s. Mariae de Mimas.

סיכום המקורות הצלבניים. בשטח הקרוב לעכו לא היו כפרים וחמשת המקומות שבקבוצה הדרומית הם ברצועה שמרוחקת בין שבע לתשעה קילומטר מהעיר. רכישות הקרקע היו בעיקר של מסדרי האבירים, תוך חלוקה גיאוגרפית ברורה: כוכטום שבמרכז היה כבר שיכת להוספיטל בראשית המאה הי"ב, כפר יסיף במזרח היה המקום הראשון באזור שנרכש על ידי המסדר הטבטוני בסוף המאה הי"ב ובידיהם היה גם אבו סינאן הסמון לו אף שתאריך רכישתו לא ידוע. סמריה במערב היה של מסדר הטמפלרים וגם זמן ונסיבות רכישתו לא ידועים.

המקום המענין הוא הכפר הלבן Casal Blanc. בתחילה היה שייך ל"מעגל השני" המחוז של הצ'מברלין ונמכר יחד עם שאר המקומות במחוז זה לג'וסלין ד קורטני ב1179-. אולם מקום זה היה הקרוב ביותר לעכו מבין ישובי מחוז הצ'מברלן ובהמשך גורלו היה שונה מהם. אמנם חלקת קרקע נמכרה על ידי יורשי ג'וסלין למסדר הטבטוני ב1200 אך כבר ב1208 מסדר ההוספיטל רכש את מחצית הכפר שבסוף היה כולו שלו. כך נוצר גוש של שני כפרים סמוכים במרכז בידי ההוספטל, הכפר הלבן וכוכטום.

בחינת הבעלות על האדמות, ולא על הכפרים, מורה שבאזורים הקרובים לעכו החלוקה אינה כה ברורה, למסדרי האבירים, לכנסיות, ולערים האיטלקיות היו חלקות מפוזרות בכל האזור הזה. כמו כן הכפר הלבן, שעבר מהמעגל המרכזי לפנימי, הוא המקום היחיד בסביבה הקרובה שבו מתועדות רכישות של שדות ובתים על ידי אנשים פרטיים: על ידי אללמו גרנפלוס ב1179, על ידי ג'וסלין אסייר ב1200 ועל ידי ג'והן ד' רוני ב 1245 (השוה גם לאזור שממזרח לעכו - Frankel 1988:251, Map, 260-262).

בחינת המעגל השני, הוא המחוז המיוחד של הצ'מברלין, שכולל את שטח אגן של נחל בית העמק, מראה כי עם רכישתו על ידי גוסלין דה קורטני ב1179 אופי מיוחד זה נעלם וגורלו היה דומה למעגל השלישי שכולל במפה הנדונה רק חלק מהמחוז של אכזיב (קסל אמברט) אך מחוץ למפה גם את שאר המחוזות של הרי הגליל המערבי. מחוזות ההר נרכשו כולם על ידי ג'וסלין דה קורטני בעשורים האחרונים של המאה הי"ב אך במאה הי"ג עברו גם הם לידי המסדרים הצבאיים (בעיקר לטוטונים) והמחוז האחרון שעבר מידי אחת ממשפחות האצילים לידי מסדר אבירים היה אכזיב, ב1256.

