התקופה העות'מאנית

מקור חשוב לגבי ראשית התקופה העות'מאנית הוא רשימת המסים שבארכיונים בתורכיה. חוקרים שונים הביאו מידע ממקור זה בצורות שונות. לואיס (1956 / תשט"ז) סוקר בפירוט את נתוני האוכלוסיה הנוצרית והיהודית במקומות שונים, תוך התייחסות לרשימות מחמש שנים שונות מ1525/6 עד 1572/3 ואת הנושאים הכלכליים בצורה כללית יותר. רוד ( Rhode 1979) ) מתייחס בפירוט רב לגיאוגרפיה הישובית תוך נסיון לזהות את כל המקומות שמוזכרים ולרשימתו התייחסנו בפרוט בתיאורי האתרים. הוטרוט ועבדולפתח (Hutteroth and Abdulfattah 1977) מתייחסים אל מקומות מאוכלסים בלבד אך לגביהם מביאים את כל המידע, והטבלה המצורפת מבוססת על ספרם. 

לגבי זיהוי שלושה מקומות בטבלה יש ספק כל שהוא. את ע'בייה זיהו המפרסמים בעבסיה (52.5) ואנו מקבלים הצעה זו. שני מקומות לא זוהו: פרג'ה שהוא כנראה אום אל פרג' (49.5) ושנברייה שהוא כנראה אל סמריה ( 22.4 ).

הטבלה מדברת בעד עצמה אך ננסה להצביע על נקודות שנראות לנו חשובות. הישוב שבו האוכלוסיה הרבה ביותר היה אבו סינאן. נוכחות נוצרית נזכרת רק בכליל ויהודית בכפר יסיף ובג'ולס. ראוי לציון שיש עדות לנוחכות יהודית בג'וליס כמאתיים שנה קודם לכן. בכתב יד צויין שהועתק "בעיר ג'ולס דעל מי בורות הסמוכה לעכו" (קליין 1935).

חיטה ועזים (שכלולות יחד עם דבורים) גידלו בכל מקום. זיתים בשלושה מקומות בהר בלבד: גוליס, אבו סינאן ועמקה ובתי בד היו רק בג'ולס, כנראה שלושה כוון שהמסים הם כנראה ביחידות של 12. כותנה גידלו בכל מקום חוץ מג'וליס ועוד שני מקומות קטנים בהר: כליל ומנה. טחנות קמח נרשמו בשני מקומות בלבד: געתון - כנראה שתיים, ואום אל פרג - כנראה ארבע (יחידות של 30) אך סביר שפעלו טחנות נוספות במקומות שלא נכללו בספרם של הוטרוט ועבדול פתח, כיוון שלא היו במקומות מאוכלסים.
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(החיצים (  מציינים שהמצרך נכלל עם הקודם, במקרה של ג'וליס גידולי הקיץ, הזית והכרם נכללו יחד).

הנתונים לעיל הם נתוני מסים, על כן מספרי האוכלוסין למשפחות ולרוקים ביחד. שאר היחידות הן גודל התשלום ביחידות של אקג'ה.
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