אמת המים של סולימאן וחקלאות מישור החוף בגליל המערבי במאה ה- 19.
שוקרי עראף

· נבנה בשנת 1814.

·  בין שנת 1799 (הריסת אמת אל-ג'זאר ע"י נפולאון) לשנת 1814 השתמשו תושבי עכו במי עין אל בקרה ( נ.צ. 15812587) ומי עין א-סית הסמוך לו.
· בניית האמה הסתיימה תוך שנה.
· תיאור נמצא בספרו של אברהים אל עורה (מפקד נפה) על סולימאן פחה, בהוצאת ביה"ס לכמורה בצידון בשנת 1936. הספר הובא לדפוס ע"י הכומר קונסטנטין מדיר אל מוחלס. (תיאור האמה בעמודים 258-260). 
· באזור יד נתן הוכנסו המים לצינורות חרס כדי למנוע לכלוך.
· עלות הפרוייקט – 3500 כיס. "כיס" = 500 גרוש. ערכם אז היה כ- 12,000 לירות שטרלינג/ 60,000 דולר. 
· אורך האמה כ- 14 ק"מ. 
· 4 מגדלים / טאלעות קרוב לעכו : 1. אל בהג'ה. 2. אל אעוג' (הסוטה – סטיה של האמה לכיוון דרום מערב) – ליד מנשיה. מגדל זה נקרא גם טאלע א-טינה (התאנה). 3. אל אימאם. 4. באב ערא. 
· האמה הרוסה במזרעה מעל נחל בית העמק (מג'נונה) כתוצאה מהשיטפון הגדול ב- 1944. 
· הנהנים מהמים בדרך: תעלה מיוחדת לפרדס של עבדאללה פחה.  מחזור השקיה של 8 ימים לפי החלוקה: 4 ימים למשפחת בידון (החזיקו גם בחלק מטחנות הקמח בכזיב) באדמות אל בהג'ה, 2 ימים לבוסתני הווקף ליד מזרעה, 1 יום לבוסתני קותלי ובאדר ו- 1 יום לעקילי ולמופתי. יחידת זמן ההשקייה נמשכה 24 שעות ונקראה "עדאל" – הצודק. היה ממונה על החלוקה שקיבל את שכרו מעכו. הכפרים מזרעה ואל בהג'ה – זכות למי שתיה חינם. השטחים שלהם נשארו שטחי בעל. 
· כמויות מים: כ- חצי מליון מ"ק לשנה. יש הערכה של 10,000 נפש בעכו. צריכת מים ממוצעת לנפש לשנה 20 מ"ק. כנראה עכו השתמשה בכ- 200,000 מ"ק לשנה. עוד כ- 200,000 מ"ק נדרשו לחקלאות ולכפרים בדרך. 
· השקייה נוספת: 
נחל געתון: מאחר שספיקת מעיינות כברי הייתה כ- 3 מליון מ"ק/שנה, הרי שבאזור הכפרים של נחל געתון (מפשוח) –  א-נהר, א-תל, אום אל פרג', חומימה וגם תעלה לפרדס תויני, קרקעות הבהאים (פרדס אירני) ולבוסתנו של הפקיד התורכי הממונה על כספי הסולטאן בנפת עכו (תואר שנקרא: "כיכיה") – היו כ – 3-4 אלף דונם מושקים – חקלאות שלחין. 
נחל כזיב: השקייה של שטחי הכפר א-זיב. 

חנאנה – אנטיליה קטנה – ספיקה של 30 אנטלים לדקה = כ- 9 מק"ש. 

שאדוף – קילון – הובא ממצרים בימי איברהים פחה. ספיקה של כ- 20 פחים לשעה = 0.5 מק"ש – מספיק להשקיה של 1-2 דונם. 
