הונגערבים
   אם נשאל את יעקב אבינו, הרי שבע שנים היא תקופה ארוכה ביותר, אולם רק דקה בלבד בהיסטוריה. זה הזמן שחלף מאז שהעיתונאי פאל בנדק ז"ל ופטר פרנץ ז"ל, מנהל המועדון ההונגרי בנהריה העלו את העניין, שהוא הנושא לכתבים אלה. לפי זה חי וקיים בגליל המערבי מיעוט ערבי בעל שם או שמות הונגריים לכל דבר. לא יאמן !!! עצלות הצידה ... קדימה ... נחפש !!!

   נסעתי עם מספר חברים אל הכפר מעיליה, שבו, על פי דבריו של ידידי פאל בנדק נתגלתה התופעה לפני שבע שנים. בהגיעי לכפר, עצרתי בחור צעיר ובמבטא הונגרי מצלצל שאלתי אותו בערבית: " הגד בחור, איפה גרה משפחת לאיוש?" הבחור הביט בי בפליאה ושאל: " איזה מהם?"

   אחרי זה עברתי מהר אל השפה העברית המובנת לי יותר וחזרתי על השאלה בצורה יהודית יותר. התשובה נשארה, לא השתנתה! "איזה? יש הרבה!" בתדהמה שאלתי: " הרבה? כמה?"

   "זאת איני יודע, אבל כל הגבעה הזאת (הוא מראה למעלה) שייכת למשפחת לאיוש."

   הודיתי לו על המידע והלכנו לחפש איזשהו לאיוש. בגינה מטופחת להפליא של חווילה מפוארת מצאתי אישה מבוגרת כבת שבעים, לבושה חלוק בית פרחוני. פניתי אליה. התברר, שהיא בת ארבעים, נשואה לאחד הלאיושים, שנמצא במקום עבודתו והיא עצמה לא יודעת דבר. האמנתי לה. היא הפנתה אותנו אל ביתו של לאיוש אחר וברוב נימוס אפילו טלפנה אליו, כדי שיבוא לפוגשנו בדרך. 

   "אתה יכול לבוא בשקט, לא המשטרה מחפשת אותך."

   וכך הוא בא. כבן שישים, שער שיבה ופנים מחייכות. סיפרתי לו באיזה עניין באנו והוא התנצל, כי בנו, שדובר אנגלית טובה, לא יכול לפוגשנו, כי רק באותו בוקר הוא חזר מטיול בסקוטלנד. הוא ישן שנת ישרים, אבל בכל זאת הזמין אותנו לביתו. בכפר הזה  'הערבים המסכנים' מתגוררים לא בבתים, אלא בחווילות. נכנסנו. לפנינו עומד הבן, שכנראה ישן מספיק. כבן ארבעים, סימפטי, בעל שער ושפם בהירים ועיניים כחולות כרקיע. הוא הלאיוש של הדור הבא.

   התברר, שמצאנו במקרה את אותו הלאיוש שכבר נמצא פעם על ידי מר בנדק, כשבע שנים קודם לכן. הוא אפילו ביקר פעם בשגרירות ההונגרית בתל-אביב והיה אורחו של השגריר יאנוש גרג. דעתו על הכנסת האורחים ההונגרית הייתה מניחה את הדעת, אבל הוסיף: "הם רק מדברים, מה יהיה עם המחקר?"

   משפחתו – הם מונים כשלוש מאות נפשות – היגרו אל מעיליה לפני כמה מאות שנים מבקעת הלבנון. שם ביתם המקורי, ועדיין חלק גדול של המשפחה מתגורר בלבנון. קיימת מסורת משפחתית, שעל פיה הם צאצאי הצלבנים מתקופת מסעי הצלב.

   ואתם הקוראים ! האם למדתם היסטוריה הונגרית?

   ובכן, בקעת הלבנון הייתה מקום הקרב הגדול של מלכם, אנדראש השני, בו הוא הפסיד למוסלמים בכישרון האופייני לו. במוחי התחילו לצלצל הפעמונים ... הרי אמו של אנדראש, אנה שטייון עצמה, הייתה ילידת הלבנון. היא הייתה משושלת רוזני אנטיוכיה בצפון הלבנון. על כן סביר להניח, שאנדראש, הלך אחרי הקרב לביקור משפחתי. 
   עכשיו באה אופרת הסבון! בצבא ההונגרי רבים הלוחמים בעלי השם לאיוש. אל נשכח, כי ביתו האהובה של אנדראש, אליזבט (אליזבט הקדושה) נשואה הייתה למלך לוטרינגיה ושמו לא אחר, אלא לאיוש. השם הזה היה מוכר ומכובד ביותר בחצר המלוכה ההונגרית.

   אם כן, הנה לאיוש אחד בין אביריו של המלך חלה בדיזנטריה המוכרת כל כך במזרח התיכון ולא היה מסוגל לשוב הביתה עם מלכו. המלך עצמו נאלץ ללכת רגלי או לרכוב על סוסו, כי נגמר הכסף ואנשי ונציה לא היו מוכנים להשיט אותו עם פמלייתו בחינם. המסכן, רכב את הדרך הארוכה עד בודה. מצטער, זה לא נכון, זה אנכרוניזם, כי בודה תיבנה בעתיד על ידי בלה הרביעי, בנו של אנדראש. אם כן, הוא רכב עד אסטרגום, בירתו.

   לאיוש האביר נשאר. לאיוש מקים משפחה. לאיוש אוהב ילדים, הוא מוליד רבים. הרבה פירות, אוכל בריא, הילדים בריאים. באים הנכדים, אין ספורמהם. רבים ביניהם הבנים. תחילה נישאו לנשים אירופיות. לאחר מכן, נישאו לערביות. 

   שני עקרונות נשארו: שם המשפחה והדת. רוב האוכלוסייה הנוצרית במזרח התיכון שייכת לכנסייה האורתודוכסית. לא הלאיושים, לא-לא! הם נשארו נאמנים לכנסייה הקתולית. הם מיעוט בתוך מיעוט. הם התרבו, התרחבו ואיבדו את חוט ההיסטוריה, אבל ליד ביתם במעיליה, אגם קטן ויבש, שפעם שימש להשקיית בהמות, נושא את השם בלטון (הם עצמם אינם יודעים מדוע).

   קדימה, היסטוריונים ואנשי מדע! הרגישו את עצמכם האח יוליאנוס (הוא נשלח לחפש את שארית העם ההונגרי ברוסיה) והרכיבו את המשבצות החסרות! פה ממתינים לכם כל ההונגערבים !!!
