הגת במקורות קדומים

על הדריכה בגת ניתן ללמוד ממקורות רבים, דריכת הענבים בגת מוזכרת פעמים רבות במקרא ובמקורות כתובים אחרים, יש איורים קדומים רבים המראים דריכה בגת, ביניהם: ציורי קיר מצריים מהאלף השלישי והשני לפני הספירה, איורים על כלי חרס יווניים, תבליטים רומיים, פסיפסים ביזנטיים ואיורים בכתבי יד מאוחרים יותר. ניתן היה לראות דריכת ענבים ליצור דבש ענבים, דיבס עד לשנים אחרונות גם בגולן וגם באזור חברון. אולם נראה שהתיאור המפורט היחיד של דריכה בגת בספרות הקדומה הוא זה בגיאופוניקה, ספר ביזנטי מאוחר כתוב יוונית על החקלאות, ולהלן תרגום מלא של תיאור זה (עברית רפאל פרנקל):

"אלה האחראים על הסלים הגדולים יותר צריכים להוציא את העלים, את הענבים החמוצים והאשכולות היבשים. על הדורכים להוציא מה שהאחראים על הסלים השאירו, מפני שהעלים אם הם נכבשים עם הענבים עושים את היין גס יותר וגורמים לכך שהיין יתקלקל ביתר קלות וענבים חמוצים ויבשים גורמים נזק רב. על אלה שהתמנו לכך לדרוך מיד את הענבים שנזרקו לגיתות/ משטחים (ληνους) ואחרי שדרכו את כל הענבים בצורה שווה עליהם להרים את הזגים זאת אומרת את הפסולת כדי שמרבית התירוש יזרום לבור האיגום (υποληνιον). אחרי שנדרכו בפעם השנייה ---- יש לשים את הזגים מתחת למכבש ------על הדורכים להיכנס לגת אחרי שניקו את הרגליים היטב, אסור לאכול או לשתות בגת, וגם שלא יצאו ויכנסו לעתים קרובות. אם יוצאים אין להסתובב יחף. על הדורכים להיות מלובשים עם חגורה בגלל הזיעה הרבה. רצוי לעשן את הגת בלבונה או בחומר אחר בעל ריח נעים". 

תיאורי הספרות הקדומה והאיורים העתיקים מעידים על כך שהדריכה הייתה מלווה בנגינה בכלים שונים. הדריכה במיוחד ותעשיית היין בכלל היו לסמל של שמחה ושלילתם היו לסמל של אסון: "ונאסף שמחה וגיל מן הכרמל ובכרמים לא ירנן לא ירעע יין ביקבים לא ידרך הדרך הידד הידד ..." (ישעיה ט"ז 10 וראה גם ירמיה כ"ה 30, מ"ח 33). מסתבר שהצעקה "הידד" הייתה קשורה במיוחד לדריכת הענבים ונתנה את הקצב לדריכה: "הי" לרגל אחת ו"דד" לשנייה. 

מהמשנה ברור גם שאת התירוש התסיסו בגת, למשל: "רבי יוסי בר יהודה איש כפר הבבלי אומר הלומד מן הקטנים למה הוא דומה לאוכל ענבים קהות ושותה יין מגתו" (אבות ד 20). בספרות התלמודית "יין מגתו" הוא מושג שמובנו יין חדש מאד ( למשל בבא בתרא צז עמ' א'). ברור גם שהתסיסה נעשתה בבור האיגום, למשל: "מעשה ונמצא נחש מת בתוך בור של יין ובאו ושאלו את ר' יהודה והתיר להן את הבור יין תוסס, כל זמן שתוסס אין בו משום גילוי, וכמה תוסס שלושה ימים" ( תוס' תרומות ז 15). אך גם ללא המידע מהמקורות הכתובים מלמדים על התסיסה בבור בורות האיגום הגדולים, אין טעם בהתקנת בורות כאלה אם לא התסיסו בהם את התירוש.

המונח גת היה במקור גנת כנראה מהשורש גננ או אולי יגנ. מאותו שורש המילים להגן, מגן, גן (שטח חקלאי מוגן). באוגריתית המילה גת התייחסה למחסן או מרכז מנהלתי של שטח חקלאי שהיה כנראה בדרך כלל מוגן. סביר שזה מקור שמותיהם של ישובים בארץ שקרויים גת (בערבית ג'ת). יתכן גם שהגת בה גדעון חבט חיטים (שופטים ו' 11) עדיין מתייחסת למרכז מנהלי, אך נראה שכל שאר ההזכרות של גת במקרא הם מתקנים להפקת נוזל כאשר הדגש הוא על המשטח ועל הדריכה.

המונח יקב קרוב למילה הערבית וקב, בור החצוב בסלע, ובעברית למילים נקב, נקבה. במקרא היקב הוא בדרך כלל בור האיגום (למשל: במדבר י"ח 27; ישעיה ה' 2; ירמיה מ"ח 23; חגי ב' 16) אולם פעמיים מוזכרת דריכה ביקב (ישעיה ט"ז 10; איוב כ"ד 11) ומסתבר שלפעמים המונח יקב מתייחס לכל המתקן, כפי שהמונח גת מתייחס בדרך כלל למשטח הדריכה אך לפעמים גם למתקן כולו. 

בלשון המשנה יקב כבר לא מופיע ככינוי למתקני דריכה כך ש"גת" נשאר ככינוי היחיד למתקן לייצור יין. אולם באותו הזמן מובנה של המילה גת מתרחב גם לחציבות אחרות (זבחים י"ד 1; תוס' אהילות ט"ו 2; כלאים ה' 4). גם המושג בית הגת מופיע (תוס' אהלות י"ח 13, תוס' תרומות ג' 7), אך הוא נדיר ואולי הוא מתייחס לגת מקורה, מבנה שהיה כנראה יוצא דופן. משטח הדריכה נקרא לפעמים "גת עליונה" והבור "גת התחתונה", "גת עליונה רשות הרבים והתחתונה רשות היחיד" (תוס' טהרות י"א 15; ראה גם: מעשרות א' 7; תרומות ח 9; תוס' מעשר ראשון א' 7; תוס' תרומות ז' 19) לעיתים המשטח נקרא "גת" ובור האיגום "בור", למשל " הניח גיתו ובורו ונכנס לעיר" (תוס' טהרות ח' 11) "גת אחת לשתי בורות שתי גיתות לבור אחד" (תרומות ג' 7). כדי להבדילו מבורות אחרים הבור נקרא גם "בור של גת" (טהרות ט' 14; תוס' מקואות ג' 1) או "בור של יין" ( תוס' תרומות ז 15,עבודה זרה ד' 10, תרומות י' 5) (לדיון רחב יותר במינוח ראה Frankel 1999:41,185,186 ).

גיתות בממצא הארכיאולוגי (שים לב: ביחיד גת וברבים גיתות)

ליין הייתה חשיבות רבה בעולם העתיק. אחד הקשיים הגדולים של עובדי אדמה שניהלו כלכלת קיום הוא שימור מזון לימי החורף ובמיוחד לשנות בצורת שבהן היבולים לא יכלו לקיים את עובדי האדמה. היין הוא מזון משומר שכידוע ניתן לנצלו אפילו מספר שנים לאחר הבציר.  

שני המרכיבים העיקריים של הגת הם משטח הדריכה ובור האיגום הם. על המשטח מחצו את הפרי, בדרך כלל בדריכה, והנוזל שהופק זרם לבור שהותקן נמוך יותר. במהלך הזמן התפתחו גם גיתות משוכללות שבהן שולבו מרכיבים נוספים, כגון מכבש לכבישת זגים. 
מתקנים פשוטים ובהם משטח ובור בלבד נחצבו בדרך כלל בסלע, אך מוכרים גם מתקנים בנויים וכאלה העשויים מאלמנטים ניידים. מתקנים מסוג זה מוכרים כבר בתקופה הכלקוליתית ואז הם ששימשו כנראה גם להפקת שמן זית. בתקופת הברזל התפתחו מתקנים מיוחדים להפקת שמן הזית ומתקופה זו ואילך כמעט כל המתקנים של משטח ובור (בארץ נתגלו מאות ואולי אלפים) שימשו להפקת יין. בדרך כלל אין אפשרות לתארך את הגיתות הפשוטות. חלקן בודאי מתקופת המקרא אך סביר שמרביתן מתקופות מאוחרות יותר. מוכרות גיתות בודדות שהיו בשימוש עד התקופה האחרונה ובהן הפיקו תירוש לייצור דיבס –דבש ענבים.

הגת המוכרת בישראל ובסביבתה, שבה התירוש נאגם בבור ובדרך כלל גם תסס בו, אופיינית לאזורים בהם לא יורד גשם בקיץ ואין סכנה של חדירת מים לתירוש. בארצות צפוניות יותר (כדוגמת יוון אטליה וצרפת) בדרך כלל התירוש זרם לפיטוס או לכלי חרס אחר

הגת התענכית 

הגת שהוצבה זה מכבר בגן שבמשתלת כברי היא מטיפוס הגת התענכית. מקורה במורדות הגלבוע, סמוך לישוב גן נר. הגת נמצאה על ידי מפקח העתיקות עבאלה מוקרי ונחשפה בחפירה שניהלה לאה פורת. 
לגיתות התענכיות  משטח דריכה מאורך בעל שיפוע גדול, סמוך לבסיס השיפוע נמצא בור איגום שבתחתיתו גומה, בין המשטח והבור מחברים שני נקבים שחלקם העליון מורחב ומשני צידי המשטח נחצבו שתי גומות עמוקות ולעיתים נמצאו סביב למשטח גומות נוספות. 
ניתן לשחזר את העבודה בגת התענכית כך: בשתי הגומות העמוקות הוצבה מסגרת לרוחב משטח הדריכה ועליה נשענו הדורכים, הענבים נערמו בחלקו הגבוהה ובעזרת השיפוע הוגלשו תחת רגליהם. בשני החורים שהובילו לבור האיגום נתחבה אגודת שיחים (סירה קוצנית ?) והם שימשו כמסננת של הזגים. בשל נפחו הקטן של בור האיגום ניתן להניח שהתירוש נדלה תוך כדי העבודה והתסיסה נעשתה במקום אחר. הגומה שבתחתית הבור שמשה לאיסוף שארית התירוש. יתכן גם שהמסגרת שימשה כבסיס למכבש שק שבו נסחטו הזגים. 
יתכן גם שהמסגרת שנקבעה בגומות העמוקות שמשה לקשירת מכבש שק. מכבש כזה כלל שק שאליו הוכנסו הזגים. את השק קשרו בחבלים לשני העמודים. בעזרת כפיס עץ פיתלו את החבלים והשק שלחץ על הזגים ודבר זה הביא לנגירת שארית המיץ שנותרה בזגים.

בשכבות ראשית תקופת הברונזה התיכונה בתל תענך נמצאה גת כזו (כ-1800 שנים לפני הספירה). בשנים האחרונות חשפה ראשות העתיקות גיתות תענכיות במקומות שונים סביב עמק יזרעאל כדוגמת: מגדל העמק, יפעת, סאלם ומדרך עוז.
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