אגרת מספר 96 ג'ת
(תוספות/תיקונים של גדעון סגלי, מסומנות  ג.ס.)

ביום שישי ה- 6.12.2013 נפגשנו בג'ת בביתו של מזיאד עבאס או יגאל בקיצור, לסיור בכפר הדרוזי הקטן והמעניין. השתתפו 55 איש (ברכה). הוביל גדעון סגלי. אחרי מפגש מרתק עם מזיאד המשכנו לסדנה של יזהר נוימן - תות נייר, משם עברנו לביתה של רשא סאביטי שרוקחת חליטות תה מצמחים שגדלים בגינתה. התחנות הבאות היו הנקודה המקודשת בראש הגבעה - אבו ערוס וגרעין הכפר העתיק. סיימנו בבית עתיק אצל אינשיראח אום מאג'ד. היה סיור מצוין ותודה לכל המושכים בחוטים.
כאמור נפגשנו אצל מזיאד עבאס בביתו בג'ת. חדר ההסבה הגדול מלא עם מזכרות המפארות את עברו של האיש המיוחד הזה - תמונות, מכתבים, כתבות, ראיונות ועוד. מזיאד סיפר את קורותיו מאז היה ילד, והגיע גם לדעותיו לגבי איך מדינת ישראל צריכה לנהוג כדי לשרוד. אמירות חדות שבאות ביחד עם אי שביעות רצון מופגנת מול המצב הקיים. השפה שלו היא ציונית וממש, אבל ממש בלי מרכאות. מוזר לשמוע כזו אכפתיות ערכית ומעורבות רגשית מאדם שהוא אינו יהודי. לא אגזים אם אומר שכולנו יצאנו נפעמים. כמה חבל שקולות כאלו לא נשמעים כיום ברבים. תחושת השליחות והמחויבות להפוך כל אחד משומעיו לשגריר של שינוי ממש זורמת בעורקיו. דווקא על סיפורי הגבורה האישיים שלו הוא סירב לדבר, לדבריו כל אלו נמצאים באינטרנט. סיפור אחד מרגש במיוחד הוא סיפר על אשתו: כשהייתה קטנה מאד, היא הייתה עם אימא שלה בחוץ. האם הייתה עסוקה בענייניה ולא שמה לב לתינוקת שמתרחקת ועומדת ליפול מקיר גבוה. מי שכן שם לב לכך היה אבו מזיאד (כמאל) שעבר שם במקרה. הוא הספיק לרוץ ולתפוס את התינוקת הנופלת ולמנוע אולי את מותה. האם ההמומה הבטיחה, אחרי שהודתה לו, שהתינוקת תהיה אשת מזיאד במידה ומזיאד ירצה אותה כאישה כאשר יגדל. כל הכפר דיבר על כך כל השנים, וכך אכן קרה.
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מכיוון  שמזיאד לא שש לדבר על גבורתו. אני מרשה לעצמי לפרסם את סיפור הצל"שים שלו:

הצלש"ים – מזיאד השתתף ב- 3 מלחמות: מבצע סיני, ששת הימים ויום כיפור. מלבד אלה השתתף בשורה ארוכה של פעולות ומבצעים ועל שניים מהם זכה בעיטורי גבורה:

1. אפריל 1964. מזייד נשלח בלילה אחד בראש חוליית לוחמים, לארוב לחוליית מודיעים מצרית. המקום בו הונחה למקם את המארב נתגלה כבלתי יעיל, ולאחר התלבטות, ולמרות אזהרת המפקד כי יועמד על כך לדין, מיקם את המארב במיקום אחר. האינטואיציה של מזיאד פעלה את פעולתה, חוליית האויב הגיעה בדיוק למקום בו ארבו לה, וכשקרבה למרחק עשרה מטרים מהמארב הצה"לי, פתחו מזיאד וחבריו באש לעברה. שניים מהמסתננים נהרגו במקום, בעוד הבכיר שביניהם נמלט על נפשו. מזיאד רדף אחריו, אך מעצור בנשק מנע ממנו לפגוע בנמלט. המצרי ירה לעברו ופצע אותו. מדמם וכואב התנפל עליו מזיאד, ובמהלך ההתגוששות האכזרית ניסה המצרי לעקור את עיניו. בסופו של המאבק גבר מזיאד על המצרי. על מעשה הגבורה הזה קיבל צל"ש מאלוף פיקוד הדרום צבי זמיר.

2. 1975. לילה אחד קיבל ידיעה על פריצה שנתגלתה בגדר הגבול מצפון לאדמית. מזיאד הורה על הזנקת מטוס שיאיר בנורים את האזור, ובעצמו מיהר לנסוע לגדר. הכוחות הגדולים שסרקו את האזור קבעו שהשטח נקי, אך האינטואיציה של מזיאד אמרה לו אחרת. במהלך סריקות שערך באזור לבדו, הבחין בתוך שוחה בארבעה ראשים מבצבצים, ובקני רובים. לרגע חשב שמדובר בחיילי צה"ל, אך משהושלך רימון לעברו עמד על טעותו, זינק לתוך התעלה, ירה והרג את כל הארבעה. מחקירת האירוע עלה כי המחבלים ארבו לרפול, אלוף פיקוד הצפון. הפעולה הזאת זיכתה את מזיאד בעיטור ובביקור של רפול בביתו.
את קורותיו של מזיאד / יגאל במהלך השנים אני מביא כפי שכתב אותם מזיאד:
" תמונת מצב בחודש מרץ 1948: הגליל נשלט ע"י צבא ההצלה הערבי בפיקודו של קאוקג'י. בתאריך 27.3.48 שיירת יחיעם נכשלה ומתוך 92 לוחמיה נהרגו 47 (ידוע לנו על 87 לוחמים שיצאו ומתוכם נהרגו 46 - ג.ס.) והיתר נסו על נפשם לכיוון נהריה. באותם ימים היו 16 בחורים ושתי בחורות בתוך מבצר ג'דין / יחיעם מכותרים על הגדרות ומנותקי קשר, במצור מוחלט ללא מזון וללא תחמושת. הטייס עזר ויצמן ניסה כל יום להצניח להם מצרכי מזון למחייתם אולם הכל נפל לידי הצבא הערבי. (חלק בלבד - ג.ס.). 

מזיד בן עשר השנים וחצי גר בכפר ג'ת דרומית ליחיעם, כאשר באותם ימים כפרו היה תחת שליטת קאוקג'י, ומסביב לכפר התמקמו עוד אלפי פליטים ערבים, ובתוך ביתם שכנו כמה משפחות מוסלמיות מכפר עמקא וכפר יסיף.

הדרכים בגליל היו חסומות, אין הולך ואין בא, וכל תנועה נעשית בחשאי דרך ההרים. שני יהודים רכובים על סוסים הגיעו בלילה מאזור נהריה אל בית אבו מזיאד (כמאל) וביקשו את עזרתו במציאת דרך כל שהיא כדי שהנצורים ביחיעם ישרדו. בתאריך  30.3.48  אבו מזיאד לקח את בנו (בנו היחיד, היו למזיאד שלוש אחיות - ג.ס.) ופרתם היחידה ויצאו לדרך מסביב להר שמפריד בין ג'ת לג'דין, ועם שחר הגיעו אל מתחת למבצר. אבו מזיאד שלח את מזיאד עם הפרה הישר אל כיוון הגדרות, ואמר לו שאם ייתפס ע"י הערבים שיספר להם שהפרה ברחה מג'ת והוא בעקבותיה. בהגיע מזיאד לגדרות בשעה 04:30 נשמעו צעקות מכיוון המבצר, ולאחר כמה דקות ירד איש בריצה – קראו לו אפרה – והוא לא ידע עברית וגם מזיאד לא ידע עברית. השומר קשר למזיאד את העיניים והובילו אל תוך המבצר והביאו אל גבי ורבורג וצבי גרשון מפקדי המקום.

הנער הסביר בשפתו במה מדובר, ומי עומד מאחורי שליחותו. קבעו יחד לוח זמנים לפגישות עתידיות לימי שלישי ושישי בכל שבוע בשעה 04:00.  ומזיאד העניק להם את הפרה כמתנה כדי שיהיה להם בשר לשבועיים. המפגש השני בתאריך 5.4.48 (יום הולדתו של מזיאד) הגיע מזיאד עם משלוח "רגיש" וחלקו שביר (סל ביצים שמתחתם הוסתרה תחמושת – ג.ס.) והבחורים לא דייקו ולא הגיעו. מזיאד החליט להשאיר את המטען בוואדי ועלה רגלית. פילס לעצמו מעבר מתחת לגדרות החיצוניות וכך עבר גם את הגדרות הפנימיות ונכנס לחצר המבצר. פתאום יצאה הבחורה שבקבוצה ונדהמה לראות את הנער שומר עליהם בחצר. הבחורים התעוררו ומזיאד הבין לפי התנהגותם שהייתה להם פשלה ברמת הכוננות. גבי וצבי שלחו כמה בחורים עם מזיאד לוואדי להבאת המשלוח ובירכוהו עד המפגש הבא. וכך נמשכו המפגשים החשאיים, וכך שרדו עד שהוכרז על הקמת המדינה ביום 15.5.48 ומזיאד הפך ליקירם וידידם של כל החברים ביחיעם.

עם קום המדינה – בכפר ג'ת לא היה בית ספר, ולא היו דרכי גישה, הכפר היה נתון תחת משטר צבאי חמור, ובכדי לצאת ממנו, היו חייבים התושבים ללכת לתרשיחא למושל הצבאי כדי לקבל היתר יציאה. (המשטר הזה נמשך עד 1954). בחודש ינואר 1951 החברים היהודים הציעו לאבו מזיאד שהנער יישלח ללימודים בחברת נוער בקיבוץ שער העמקים. ההצעה התקבלה באהדה, ומזיאד השתלב בשער העמקים והיו לו אפילו הורים מאמצים שמאד אהבו אותו – סוניה והרצל צוק.

כידוע, התפרסם כל ערב סידור עבודה בחברת הנוער והופיע בו מזיאד עבאס כנער שעבד במוסך. ומזיאד התחיל להיות נרדף על ידי משטרת ישראל כמפר סדר בזה שהוא נמצא מחוץ לכפר בניגוד להוראות המשטר הצבאי. מידי שבוע היה נעצר בקיבוץ על ידי המשטרה ונשלח הביתה. הוריו המאמצים סוניה והרצל מאד כעסו, ובתאריך 17.5.51 ביקש הרצל אביו המאמץ, את רשות הדיבור בשיחת הקיבוץ, העמיד את מזיאד על רגליו, והציג בזעם רב את מצוקתו. הוא ביקש את אישור הקיבוץ להעניק לנער את השם יגאל היות והוא גאל את חיי הנצורים ביחיעם. וכך השם ליווה אותו במשך 30 שנות שרותו בצה"ל. על יגאל ריחפו סכנות רבות במהלך חייו הצבאיים. כיהן בתפקידי פיקוד מגוונים ומסוכנים, נחשב לאחד מבעלי הקריירות המפוארות בתולדות צה"ל. זכה לצל"שים, מכתבי הערכה ועיטור לוחמי המדינה. פיקד על יחידות סיור ונתקל הרבה עם מחבלים. בשנת 1981 הוענקה לו דרגת אל"מ והוא נשלח על ידי שרון להיות מושל בשטחים. נשלח על ידי שרון להיות מתווך זמן ממושך במאורעות הדמים בין הדרוזים לפלנגות בלבנון. הושאל מצה"ל למשרד ראש הממשלה כעוזר לשמעון פרס ראש הממשלה. פתח את המשרד הישראלי הראשון בירדן לעידוד ההשקעות בין ישראל לארצות ערב. עשה רבות להבאת רון ארד ארצה. כיום עוסק יגאל בהסברה, ומרצה בנושא ישראל מול הזירה המזרח תיכונית."

(מתוך דף של מזיאד – "מזיאד, נער הפלא, שהפך ליגאל". 2006).
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היינו ממשיכים לשבת אצל מזיאד הבלתי נדלה אל תוך השבת, לולא היו עוד כמה תחנות בג'ת שרצינו לעבור דרכן. מספר הנייד של מזיאד הוא 0547474777.
תות נייר - המקום של יזהר נוימן, שעבר מזיכרון יעקב לכאן. יזהר עבר לגור בכליל ומצא את הפינה כאן. זהו הבניין שנמצא מצפון לכיכר בכניסה לג'ת. שימו לב אין שילוט חיצוני. (למה לא?). טלפונים: במהלך היום להתקשר לטלפון הקווי, כי אין במקום קליטה: 6795992 - 04. בערב לנייד 0544290559.
"סדנת הנייר במיקומה הנוכחי בדרך היין המשוחזרת של זיכרון-יעקב פועלת משנת 1986. אך נייר קיים במשפחה כבר דור שני. דודי וולטר נוימן ז"ל, היה מראשוני מפעלי נייר חדרה והקים את חוגלה- מוצרי נייר. אבי יבל"א יוסף נוימן, בזמן לימודי הבוטניקה בירושלים, היה שותף לפרויקט גידול צמח הסמר בערבה (במיקום של קיבוץ סמר) כחומר גלם איכותי לנייר. את לימוד עשיית הנייר הידני, התחלתי בבאר-שבע בשנת 1980 במסגרת המכללה לאמנות חזותית בסדנת הנייר ע"ש בוב לסלי בהדרכת ג'ויס שמידט ז"ל. בשנת 2012 התפצלנו ועברתי לסטודיו חדש בג'ת הגלילית שם אני ממשיך לייצר נייר איכותי לאמנים, רסטורציה, הדפס, תחריט ועוד". (מתוך: http://www.tutneyar.co.il/src/frameset.html)
תות נייר (שם מדעי: Broussonetia papyrifera) הוא עץ מסוג ברוסונתיה במשפחת התותיים, מקורו במזרח אסיה. יזהר הביא אותו מיפן והוא מגדל כמה חלקות ברחבי הארץ. את הענפים הצעירים הוא גוזם בעזרת מתנדבים. אחרי הגיזום מורידים את הקליפות. את הקליפות מייבשים או משרים במים כאשר רוצים להשתמש בהן. אחר כך כותשים אותן ומכניסים את הסיבים לתוך אמבטיית מים. מכאן דולים את הסיבים בעזרת רשת ממוסגרת. אחרי ייבוש נשאר על הרשת דף נייר. את התהליך הזה, משלב הכתישה ניתן לעשות במקום, לקבוצות, למשפחה עם ילדים (מאד חווייתי, עם תוצר יפה למזכרת או לשימוש לקחת הביתה), בסדנה של שעה וחצי במחיר של 45 ש"ח לאדם. או לקבל הדגמה של בערך שלושת רבעי השעה במחיר של 15 ש"ח לאדם. המקום אינו בנוי להכיל הרבה אנשים, לכן כאשר הקבוצה היא בת יותר מעשרים איש כדאי לפצל אותה - חלק מטיילים בכפר או באזור וחלק בסדנה ומתחלפים. בסדנה של יזהר יש כמה עבודות בתצוגה, כולל אהילים. מקום מיוחד מאד ואיש נעים ומעניין.
ראשא סאביטי - ראשא ילידת הכפר ינוח. היא התחתנה עם בן ג'ת ועברה לגור בכפר. עבדה שנים בתכנות מחשבים ב"ארז" בשלומי. אחרי שנולדו ילדיה, בעיקר אחרי ששמעה את ביתה הקטנה קוראת לגננת "אימא" היא החליטה לחזור לבית ולעזוב את העבודה במחשבים, להיות קרובה לילדים. מאז התרחשו שני תהליכים מקבילים - היא הפכה להיות דתיה והיא מצאה את הקשר לאדמה. ראשא הלכה בעקבות אימה ובעיקר בעקבות סבתה שהייתה מומחית לצמחי מרפא וסבונים (לימדה את ג'מילה חיר). היא עשתה גינת צמחי תבלין ומרפא ליד הבית. במקביל היא יצרה קשר עם "אבו אדיב" - מוחמד חלבי, שחקר את הנושא בשיתוף עם מכון ויצמן. בעזרתו היא לומדת את הנושא לעומק. 
בתיאום מראש ראשא תשמח לקבל קבוצות, לארח אותן עם חליטות טובות וכיבוד. המטרה כמובן היא למכור את התוצרת שלה ולעזור בכלכלת הבית. 9804322 - 04. 

אבו ערוס - אחרי עליה חדה במעלה הכפר הגענו אל ראשו. כאן יש אתר קדוש. בעצם הקדושה כאן מחולקת לשלוש - שני עצים וקבר. ההיסטוריון הדרוזי, שייח' מוחמד אל-אשרפאני מזכיר את שמות השיח'ים שתרמו להפצת הדת הדרוזית במערב הגליל. בין השאר, הוא נוקב בשמו של שייח' אבו ערוס מהכפר ג'ת. הקבר נמצא בתוך מבנה בצד המערבי של גרעין הכפר העתיק. החדר שמעל הקבר מקורה בכיפה. בקיר הדרומי של המבנה ישנה אבן בולטת המעבירה את הקדושה אל הרחוב עבור עוברים ושבים. אלו עוצרים במקום, נוגעים באבן ומברכים / מנשקים וכו'. בצמוד לקבר נמצאת החילווה. כמאה מטר משם מדרום מערב לקבר, בצמוד לכביש הנכנס מצוי עץ אלון מצוי ענק - המבורך - אלמובארכה. המסורת הדרוזית מספרת כי במאה ה- 11, לפני אלף שנה, בימי הפצת הדת, ישב תחתיו שייח' אבו ערוס. גם היום באים לעץ, לגעת בו או לסובב אותו כדי להתברך. יש נוהג לעשות כך עם חתנים.  לא רחוק משם למערב, ליד בית העם, נמצא זית אל ערוס. זית זקן שגם הוא מקודש לאבו ערוס. 
גרעין הכפר העתיק - ג'ת הוא הכפר הדרוזי הקטן ביותר בארץ. כל תושביו דרוזים וכיום הוא שותף במועצה המקומית ינוח - ג'ת. יש כאן שתי חמולות גדולות - ביסאן וביבאר - ולידם עוד 8 משפחות קטנות. לאורך כל ההיסטוריה של הכפר יש בו סכסוכים פנימיים קשים, שהובילו בעבר לפגיעות בנפש. השיטה הפוליטית הישראלית לא הטיבה את הדברים, ולכן, או בעיקר בעקבות המצב הזה צרפו את הכפר אל הכפר השכן הגדול יותר, מבחינה מוניציפאלית. כך יוצא שראש המועצה איננו מג'ת.
כיום יש בכפר כ- 1600 תושבים. בשנת 1948 היו כאן 300 תושבים. הכפר נמצא כאן כנראה מהמאה 

ה - 17, מאז ימי פאחר א-דין. יש דגש על המילה כנראה, כי כאן כמו גם בכפרים אחרים אין עדויות היסטוריות המעידות האם הם נמצאים כאן עוד מימי הפצת הדת במאה ה- 11 או באמת רק במאות השנים האחרונות. מנקודת ראות מרחבית, מהכפר אפשר לראות 4 כפרי דרוזים העוטרים אותו מסביב. מעניין האם יש לכך סיבה היסטורית?
עצרנו תחילה בתוך מתחם משפחתי שבו בלטו משקולת בית בד עתיקה ובור מים. בעלי הבית יצאו לקראתנו ונוצרה אינטראקציה נחמדה. נמרוד ממש פרח מול בעל הבית, הוא אפילו צייר לו תרשים על תפקיד המשקולת בבית הבד. לדבריו זו משקולת מוזרה, שעטנז בין שני סוגים, אולי שימוש משני עם שיטה אחרת. המשכנו בסקירה ארכיאולוגית של נמרוד על התל העתיק של ג'ת, עליו יושב הישוב כיום: 

לא נערכה חפירה רצינית בתל. רק נגיעות. הישוב כאן מתחיל בברונזה הקדומה 1ב - 3000-3200 לפני הספירה. מאז ועד היום כנראה שיש במקום ישוב. היו שתי חפירות קטנות בתוך גרעין הכפר: לאה פורת מצאה כאן מבנים מברזל א'. גלעד סינמון מצא ממצאים מהברונזה הקדומה דרך הברונזה התיכונה ועד התקופה הממלוכית. סקרים העלו חרסים מתקופת הברונזה התיכונה 2 - תקופת העיור. בצד הדרומי של גרעין הכפר העתיק נמצאה גם מערת קבורה מהברונזה התיכונה.
בגרעין העתיק של הכפר ניתן למצוא את אותם האלמנטים המאפיינים את כל גרעיני הכפר העתיק, בעיקר בולטים שני אלמנטים מרכזיים - ביטחון ומים. יש כאן בנייה באבן, לפעמים גם שימוש משני של אבנים מהישוב שקדם לישוב הנוכחי. סמטאות צרות ברוחב חמור הנושא עליו זוג שקים מלאים בתוצרת חקלאית. עיקולים זוויתיים של הסמטאות, כדי להקשות על האויב הנכנס. כלפי חוץ גרעיני הכפר היו כמו מוקפים חומה, קירות חיצוניים ללא חלונות. בדרך כלל רק שער כניסה אחד. כאן בג'ת היו 25 בתי אב ושער אחד לכיוון צפון. לכל חמולה היה מתחם עצמאי שהיה מופרד מהסמטה בשער פנימי. מהשער הייתה כניסה לחצר ממנה הסתעפו כמה חדרים, חדר לכל בית אב בחמולה. ועוד, כאן בג'ת כמו גם במקומות אחרים המיקום אינו מקרי. הכפר יושב על עדשה של קירטון סנוני. זהו הסלע הנוח ביותר לחציבת בורות מים. כאן לכל בית היה בור שאסף את מי הגשמים, חלקם עדיין פעילים. המים הם אולי הסיבה המרכזית לכך שישובים כמו ג'ת משמרים את המיקום של ישובים שקדמו להם או תרבויות שקדמו להם.
בתוך הגרעין העתיק נכנסנו לבית עתיק, הבית של אינשיראח אום מאג'ד. כבר אין הרבה בתים כאלו שנותרו, בתים שמראים צורת חיים שאיננה עוד. לבית יש שלושה מפלסים. הכניסה מובילה למפלס הנמוך, זהו מפלס בעלי החיים. לכאן הכניסו את הבהמות בלילה. אחרי קו האבוסים, כחצי  מטר גבוה מהמפלס הנמוך נמצא מפלס המגורים. ניתן לראות את הקירות המצופים בתערובת של עפר בהיר עם צואת בהמות וקש. בפינה אחת נמצא הטבון עם ארובה המוציאה את העשן החוצה. על הקירות תלויים כלי עבודה. לאורך הקירות יש נישות שמשמשים כארונות. בצד הדרומי יש מתקנים לאגירת גרעיני החיטה או קמח. זהו החדר בו ישנה רוב המשפחה. בלילה היו פורשים על הרצפה מזרונים ומחצלות, ובבוקר היו עורמים אותם באחת הפינות כדי לפנות מקום לפעילויות היום השונות. ליד אחד הקירות יש גישה לבור המים הביתי. מחדר זה יש סולם המאפשר עליה למפלס העליון, למזווה. כאן שימרו את התוצרים החקלאיים - שמן זית, דבש, פלפלים מיובשים וכו'. נוסף לכך כאן ישנו הזקנים שכבר לא יכלו לעזור במטלות הבית או בעל הבית עצמו, שכן זה היה האזור החם יותר בגלל מיקומו מעל מפלס הבהמות. בדרך כלל הייתה יציאה מהמפלס העליון אל הגג השטוח, בו ייבשו את התוצרים החקלאיים, וגם ישנו בלילות הקיץ החמים.
אינשיראח מציעה וממליצה לבוא אליה עם קבוצות, כמובן בתיאום מראש, לארוחות דרוזיות אוטנטיות. 9804765 - 04 או לנייד של הבן חאזם 0506725127.
המלצות נוספות. 

בית הבד של צאדיק ביבאר שנמצא בצד המזרחי של הכפר.

בור מים יפה, אולי ביזנטי, שנמצא מעבר לזיתים מזרחית מבית הבד.

תודה לגדעון סגלי, לנמרוד גצוב ולאנשי ג'ת המארחים - מזיאד, יזהר וראשא - היה נפלא.

