אגרת מספר 62  שבי ציון

את הסיור הזה הכינה ענת מאיר. חשוב להדגיש שענת לא מדריכה, ויותר מזה, בשלבי ההכנה היא הייתה בלי רכב. זו דוגמה יפה לתרומה אישית שמפירותיה כולנו נהנים ולומדים. הפעם נכנסנו אל בין קורותיו של ישוב יהודי ציוני, וגילינו שיש מה לראות. אנו מקווים שזוהי אבן דרך לבאות -- כל אחד מאיתנו, כבודד או בקבוצה, יכול להכין סיור מעניין על ישובו – מותר להרים את הכפפה. 

איש הקשר לשבי ציון היה אורי גפן (0545621403) – מגדל אבוקדו בעברו והיום ארכיונאי הישוב. אורי הגיע לארץ במסגרת "ילדי טהרן" לדגניה ב'. הורי אשתו היו ממקימי שבי ציון, כך הגיע למקום. 

רוח גבית חזקה קיבל הסיור מד"ר מוטי אביעם, שהרשים אותנו כהרגלו בכנסיה הביזנטית. תודה לכל העושים, ובמיוחד לענת. 

בסיור שנערך ב 17.12.2010 השתתפו  בו 46 איש. 

שבי ציון –  מושב שיתופי. הוקם כישוב חומה ומגדל. מקרה יחיד של קהילה שהועתקה מכפרה בגולה -רקסינגן שבמחוז וירטנברג ביער השחור בגרמניה - לכפר משלה בארץ ישראל.

אנשי רקסינגן בחרו תחילה בשם "מלכותיה", בלטינית "רקס" = מלך. בקרן הקיימת לא הסכימו ששם של כפר שגורשו ממנו יהיה שמו של כפר בפלשתינה… ולכן קראו "שבי ציון". 
הקרקעות נרכשו מפהימה פאקרי ביי, אלמנתו של סעיד קיאמל פאשה מנכבדי עכו, ונכדת הסולטן התורכי עבדול חמיד. מסופר שבעלה יצא לטיול סביב העולם, ובדרכו עבר במונטה קרלו. שם בהימורי רולטה הפסיד לא רק את כל כספו אלא גם את הקושאנים על הקרקעות בין עכו לראש הנקרה. בהסכם העברת האדמות לידיים יהודיות שנעשה ביום 27.7.1934 בין האלמנה לשתי קבוצות קונים: זליג אויגן סוסקין ויוסף לוי, ממייסדי נהריה; וד"ר לודוויג פינר מהמחלקה להתיישבות יהודי גרמניה בסוכנות היהודית. נקנו שלושה מגרשים: דורסיה (240 דונם), אל חננה (164 דונם) וארד אל מזריב (640 דונם). לימים נקראו "אדמות אל מזריב" או "אדמות פינר". 

בכפר רקסינגן שבגרמניה פרחה קהילה יהודית של חקלאים וסוחרי בהמות. עם התגברות המצוקה התעוררו כמה ממנהלי הקהילה ומנהיגי הנוער, והחליטו להעביר את הקהילה לא"י ולייסד כפר חדש על בסיס קולקטיבי – מושב שיתופי או קיבוץ בורגני שמיושב ע"י מבוגרים בעלי הון וצעירים חסרי הון. באסיפה המייסדת הוחלט שכל גבר יהיה חבר באגודה ועליו להעביר את הונו הכספי ולהשקיעו באגודה, כן הוחלט שהגברים אשר אין ברשותם הון, יתקבלו כחברים שווי זכויות באגודה. באמצעות ההון המושקע תקים האגודה כפר שיתופי על יסודות המסורת והדת, כפי שהיו נהוג מזה מאות בשנים בקהילה. בכפר תקבל כל משפחה בית, כאשר כל בני המשפחה יעבדו באגודה לפי משכורת. האסיפה גם הסכימה לשלוח שלושה נציגים בנוסף למנהיג, הד"ר מנפרד שויאר ומשפחתו שכבר עלו ארצה – כדי לאתר נקודת התיישבות מתאימה. "המרגלים" – אלפרד פרסבורגר, מנפרד וייל ויוליוס פרויליך הסתובבו בארץ מה- 22.9.37 ועד ה- 19.10.37 וחתמו חוזה מול "רסקו" על "אדמות פינר". 

Rural And Suburban Sattlement CO - רסקו נוסדה בשנת 1934 ביוזמתם של ראשי הסוכנות היהודית, בניצוחו של ארתור רופין. כיו"ר הדירקטוריון הראשון כיהן חיים ויצמן, לימים נשיאה הראשון של מדינת ישראל. רסקו נועדה לסייע בקליטת עולים מגרמניה, בני המעמד הבינוני, ע"י הקמת ישובים חקלאיים לעולים והקמת מפעלי תעשיה בקרבתם: כפר שמריהו, שדה ורבורג ושבי ציון.
ב- 31.3.38 הגיעו לארץ ראשוני החברים באנייה "גליל".

 הישוב תוכנן כהתיישבות חומה ומגדל. את התוכנית הכין המהנדס מרקוביץ. העלייה תוכננה ל- 13 באפריל 1938 (3 ימים לפני פסח). עם שחר הופיעה שיירת מכוניות ועליה חלקי מגדל, צריפים וחומה. אנשי ההגנה ומשמרת הישובים העבריים הבטיחה את העלייה למקום. למרות החמסין הכבד שהיה באותו יום התנהלה העבודה בהתלהבות רבה ולפנות ערב כבר עמד הישוב על מקומו ובו 2 צריפי מגורים, חדר אוכל, חומה ומגדל. התמונות של העלייה לקרקע צולמו על ידי אוטו מאייר איש נהריה. 

בבואם למקום מצאו התושבים שממה גמורה, הפעילות היחידה שהייתה במקום לפני בואם הייתה כריית זיפזיף ע"י "אבן וסיד" והם הקימו מסילה כדי להעביר את קרוניות הזיפזיף. עבודה זו שמשה בימים הראשונים מקור הכנסה ותעסוקה עיקרי לחברים. הוקמו גן ירק ולול עופות. ובהמשך עסקו בצאן, דיג, פרדס,רפת ומלונאות.
היחסים עם השכנים הערבים היו מתוחים. היו יריות והשחתת רכוש. ב- 2.11.38 נהרג השומר של שבי ציון – בנימין ברמן, ששמר על מקימי עמודי חשמל והותקף על ידי אנשי מזרעה. הוא נקבר בשיח אבריק, במקום נפילתו יש אבן הנצחה – ליד הכניסה לרגבה, בכביש לכיוון נס עמים.

את הסיור פתחנו בחדר רקסינגן בבית העם. אורי גפן הסביר על אודות היהודים בכפר רקסינגן. על בריחתם ממאורעות חלמניצקי וקליטתם בגרמניה על ידי צאצאי ההוספיטלרים / יוהניטים. 

הקהילה היהודית שנשארה בגרמניה הושמדה בשואה, שמות אנשי הקהילה שאבדו בשואה מונצחים על הקיר. 15 משפחות + בודדים עלו להתיישבות בארץ. קצת יותר מ-120  משפחות נותרו בגרמניה. חלק היגרו לארה"ב. בחדר שמור גם ספר תורה שחולל בליל הבדולח.
עברנו לצריף הראשונים. כאן יש תמונות ודגם חומה ומגדל עם דפי זיכרון למתיישבים הראשונים. גם דגל של "מלכותיה" יש פה, עליו רקום: מלכותיה, אמת – דין – שלום. 

בית הכנסת בשבי ציון נבנה בדמות בית הכנסת ברקסינגן. מולו הבית ששימש כבית הספר לכיתות א' – ח'. כאן חולקו הילדים לשלוש קבוצות מעורבות גיל. המורים פיתחו שיטות לימוד מיוחדות שהובאו מגרמניה, שיטות ללימוד כיתה רב גילאית.

הלכנו לכיוון החוף. נכנסנו לגן הזיכרון – יד אוטו הירש – שנחנך ביולי 1959. בחנוכת הגן השתתף גם נשיא גרמניה תיאודור הויס. הירש כיהן כנשיא המועצה העליונה של יהדות גרמניה בתקופת עליית הנאצים לשלטון ובמלחמת העולם השניה, ופעל רבות עם ליאו באק להצלת יהודים. למרות שיכל להינצל בחר לחזור לגרמניה ולנסות להציל עוד אנשים מהתופת. בשנת 1941 הוא נאסר והוצא להורג במחנה מאוטהאוזן. התבליט באנדרטה לזכרו מראה גזע עץ גדוע השולח נצר חדש מעבר לגדר התיל (זהו גם הסמל של יד ושם). מעשי ידיו של רודה ריילינגר מקיבוץ הזורע.

התחנה הבאה היתה בית הקברות והקברים של לוחמי האצ"ל שנפלו בפריצה לכלא עכו ב- 4.5.47. השלט מסביר על 9 חללים ואילו מצבות יש רק ל- 7 חללים: זלמן ליפשיץ, דב כהן ונסים לוי היו בכוח הפורץ. שמשון וילנר, שמעון עמראני, גרשון גרדובסקי ומיכאל אשבל היו מבין המשוחררים. עוד שני הרוגים קבורים בחיפה לאחר שמתו מפצעיהם – חיים אפלבוים ונסים בנאדו. זו הסיבה לפער שבין הכתוב למצאי. עוד חמישה לוחמים נתפסו על ידי הבריטים. מתוכם שניים שוחררו כי נתפסו בלי נשק: אמנון מיכאלי ומנחם אוסטרוביץ. שלושת האחרים – אבשלום חביב, מאיר נקר ויעקב וייס הועלו לגרדום ונקברו בצפת. הסיפור האמיתי הוא בעובדה שהקבורה היתה פה בשבי ציון?!! הסיבה היא שבישובים לא הסכימו לקבור אותם בגלל השתייכותם הפוליטית. הכריע את הכף בנושא הרב אהרון קלר (בעקבות פסק הלכה הטוען כי צריך לקבור חללים קרוב למקום נפילתם). נהריה מאוחר יותר קראה על שמם רחוב – פורצי כלא עכו.

עוד קברים שהסבו את תשומת ליבנו: הקבר של רם לוינס שנהרג באסון השייטת באנצריה, והקבר של דני עזרי בן כיתתו של רם, שנפגע, בעת שירותו בחיל הים על ספינה, כאשר גל גדול שטף את הספינה (29.3.98). במשך כמה חודשים הוא נאבק על חייו כשכל גופו משותק ורק ראשו צלול, כשהוא מוקף בחברים. דני היה נכדו של כוכב שחר.

לרב אהרון קלר – רבה של נהריה – היה יחס חם לכל תושבי הישובים באזור, במיוחד לאנשי שבי ציון שהיו מקורבים לדת. הוא נהג לבוא ברגל לבית הכנסת בשבי ציון שבת אחת מדי חודש, כן היה מגיע יום אחד בשבוע רכוב על אופניו ללמד תורה.

שוב חזרנו לכיוון הים אל שרידי הכנסייה הביזנטית. כאן השכלנו רבות בזכותו של מוטי אביעם. ראו הרחבה בהמשך.

סיימנו בשתי האנדרטאות הנמצאות על החוף. הראשונה קרוב לשפך נחל בית העמק נמצאת ממש בתוך הים. מצאנו אותה הרוסה בעקבות הסערה האחרונה. זוהי אנדרטה לזכרו של דני עזרי – ספסל אבן ומצבה שעליה כתוב: "דני עזרי. 1974-1998. כשהגלים מתחזקים, החזקים מתגלים".
האנדרטה השנייה היא לזכר 12 נופלי השייטת באנצריה בלבנון בשנת 1997. יש אנדרטה ימית - 

סטי"ל חיל הים שהוטבע כחלק מההנצחה לזכרם של אלה שהיו פעם חלק מהמערך הימי. הסטי"ל נמצא בעומק של 27 מטרים, את מיקומו מסמן מצוף עם כתובת המעידה על האנדרטה שתחתיו. אל הסיפון החשוף הוצמדו 12 כיסאות, כמספר לוחמי השייטת שנספו. שמות הלוחמים חרוטים על הכיסאות. 
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את האנדרטה על החוף עיצב הפסל ברני פינק מקיבוץ יזרעאל. 12 אבני הגיר הנפולות האחת על השנייה הובאו ממלטה. בנוסף יש ספסל ואבן הנצחה עם תאריך האירוע ושמות הנופלים.

בדרכינו חזרה למכוניות עברנו ליד בית דולפין או מה שהיה פעם בית ההבראה המפואר, והיום הוא מתפורר. זכר לימי הזוהר של שבי ציון ככפר קייט מבוקש. 

בתכנית המקורית התכוונו לעלות לתצפית על הישוב מגג "בית חווה". זה לא יצא לפועל, אבל בהחלט אפשרי.

רגע לפני הצלילה לכנסיה, יש מקום להזכיר את האגדה האורבנית של שבי ציון – "ההשגחה האלוהית" על פי דברי אורי גפן: לדבריו היוניטרים כלומר ההוספיטלרים הקימו את רקסינגן, אותה עיירה בגרמניה שקלטה את פליטי הפוגרומים היהודים, שלימים צאצאיהם עלו לשבי ציון. להפתעתם הרבה בחפירת היסודות לבית משפחת קלפפר הם מצאו פסיפס עם צלב יוניטרי / הוספיטלרי  (פסיפס ביזנטי להזכירכם! – טוב אין צורך לקלקל סיפור טוב בגלל עובדה קטנה). הם הסתירו את המציאה מפחד השלטון הבריטי הנוצרי, שמא יבולע להם. 

( המידע מתוך: גדעון סגלי / זהר אופיר / אורי גפן / אתר יזכור / "מקום מפלט וחוף מבטחים – שבי ציון, 1938-2008" / "צלילה עם פגז" - מגזין ים, גליון 102 אוקטובר-נובמבר 2006 מאת: דורון ברקת – מתוך האתר של פוצקר).

הכנסייה הביזנטית – מוטי אביעם

מוטי עסק הרבה שנים במחקר על הישוב הנוצרי בגליל בתקופה הביזנטית. בשנים אלו הוא חוזר לנושא בניסיון להעמיק בהבנות לגבי הנזירות בגליל המערבי, והפעם בשיתוף עם ההיסטוריון ד"ר יקי אשכנזי ממכללת כנרת. 

היסטוריית החפירה במקום - בהרחבה של דרך החוף בשבי ציון בשנת 1955 נפגעו עתיקות. עצרו את העבודה ונערכה חפירה קטנה בה נמצאו פסיפסים וממצא מעניין. החופר משה פראוסניץ ערך חפירה שחשפה את הכנסייה הגדולה. בשנות החמישים הארכיאולוגיה הייתה משהו שהמדינה התגאתה בו – ראש הממשלה היה מגיע לבקר בחפירות. הממצא הרשים את האנשים, הפסיפסים השתמרו בשלמותם, רק הקירות נשדדו. פראוסניץ צירף אליו את מי שהיה אז "האורים והתומים" של האומנות הנוצרית, בייחוד בפסיפסים - הפרופסור מיכאל אבי יונה. שניהם כתבו את הדו"ח על החפירה. בעקבות הגילוי המסעיר והפסיפסים היפים הוחלט לנסות לשמר את המקום. נאסף מימון בגרמניה. הגיעו מומחים איטלקיים, הוציאו את הפסיפס והחזירו אותו כשהוא משוקע או מחובר לפלטות של בטון מזוין (אייזן בטון). אז חשבו שזה יחזיק לנצח. עם השנים הבטון התחיל להתפרק, לפני כ-17 שנה כשהמצב של הפסיפס החמיר, שוב נאסף כסף, ורשות העתיקות קיבלה לידה להוציא את הפסיפסים מהמקום, לשמר אותם ולהחזירם לאתרם. בתכנית היה גם גג והפיכת המקום לאתר תיירות. התושבים השכנים הזדעקו שמא הגג יסתיר את הנוף אל הים ושמא יגיעו הרבה צליינים נוצרים. התכנית התחילה לצנוח. ראשית הוסר הגג, והוחלט לעשות רק עמודים. בהמשך הספיק הכסף רק להחזרת הפסיפס בסיטרה הדרומית ועד היום מחכים יתר הפסיפסים לגאולתם במחסני אגף העתיקות. לפני חודשיים נאספו שוב אנשי שבי ציון בניסיון נוסף להחזיר את הפסיפס למקום. אולי בעתיד נוכל לבוא למקום ולראות את הפסיפס בפארו.

ולארכיאולוגיה – מצידו הצפוני של נחל בית העמק, כמה עשרות מטרים צפונית לכנסיה, נמצאת חורבת מלאחה (ברזל, פרסי, רומי, ביזנטי), אתר גדול. בעבר אחרי גשם נחשפה שם רצפת פסיפס צבעונית (וגם לוח שיש) מכנסייה ביזנטית. כדי למנוע נסיעת רכבים על הפסיפס, נבנה קיר מגן והדרך הוסטה הצידה. בכנסייה של חורבת מלאחה נמצא צלב ברונזה גדול שהיה חלק מנברשת שהייתה תלויה מהתקרה – בדיוק כמו אחת שהתגלתה בשבי ציון. חורבת מלאחה היא כפר מהתקופה הביזנטית וזוהי הכנסייה של הכפר. בין הכפר לכנסייה של שבי ציון עובר נחל בית העמק. 

בכנסייה של שבי ציון נמצא אטריום רחב ידיים, כגודל הכנסייה ואולי אף יותר. מהאטריום לכנסייה עלה גרם מדרגות מפואר. כלומר הכנסייה הייתה במפלס גבוה יותר, מרשימה לבאים ממערב. לכנסייה עצמה באופן לא שגרתי יש שני נרתקסים – פרוזדורי רוחב בחזית. לאחר מכן יש אולם תווך ושתי סיטראות. האפסיסים נהרסו בסלילת הכביש. פראוסניץ חשף גם כמה חדרים מצפון. ליד המדרגות הוא מצא באר חצובה ובנויה ולידה בפטיסטריום – אגן טבילה. 

תיארוך - בגלל גודלה ופארה של הכנסייה זיהו פראוסניץ ואבי יונה את המקום עם "ניאה קומה" = הכפר החדש (מיוונית) – שם מכתובת שהתגלתה על אבן בשדות שבי ציון, שהייתה מוצגת במוזיאון נהריה. הם גם הוסיפו בגלל "קדמותה": הם תארכו את הכנסייה כמוקדמת -  סוף המאה הרביעית לספירה!!? בעיקר עקב שתי נקודות: האחת – ניתוח אומנותי שעשה אבי יונה לפסיפסים שהראה שאין דמויות של בעלי חיים או בני אדם, - לדבריו, תופעה קדומה בנצרות. והשנייה – צלב גדול ברצפת הפסיפס של הסיטרה הצפונית שבארבעת פינותיו רואים בסיסים לרגליים של שולחן שעמד מעליו - מכאן ברור שזהו שלב שני. בתחילת המאה החמישית היה חוק קיסרי שאסר על הנחת צלבים ברצפה ודריכה עליהם מבזה את הסמל הקדוש. הסתרת צלבים על ידי כיסויים בשולחנות כדי למנוע דריכה, לפי פראוסניץ ואבי יונה, אומר שהכנסייה במקור נבנתה לפני המאה החמישית, דהיינו סוף המאה הרביעית. הרעיון שזוהי כנסייה מוקדמת התקבל, והיא נכללה ברשימה אחת עם הכנסייה המוקדמת של עברון – שם נמצאה כתובת ברצפה שמספרת על תיקון בתחילת המאה החמישית. (הכנסייה בנהריה מהמחצית השנייה של המאה החמישית). 

ההנחה כי זו כנסייה מוקדמת לא עמדה במבחן הזמן. עם הזמן התגלו עוד כנסיות ביזנטיות, רבות מהן עם צלבים ברצפה והסתבר שגם אחרי תחילת המאה החמישית המשיכו לעשות צלבים ברצפה. ומכאן שלא ניתן לקבוע ולהעריך את זמנה של כנסייה על פי היותם או אי היותם של צלבים ברצפה. גם בנהריה וגם בשוביכה יש צלבים על הרצפה. ברבות מהכנסיות יש עיטורים דמויי צלב – צלבים סמויים. גם האמירה של אבי יונה ש"אומנות דמות" מתארכת את גיל הכנסייה אינה נכונה. ישנן כנסיות מהמאות החמישית והשישית בהן הרצפה מעוצבת, כמו כאן, בצורות גיאומטריות, ואין בהן "אומנות דמות". לפני כמה שנים כשדובר על החזרת הרצפה, נעשתה כאן חפירה קטנה - בדיקה מתחת לרצפות. באופן ברור ומסודר, יצאו חרסים של המאה החמישית מהמפלס שמתחת לרצפה. כל אלו מכוונים לכך שהתיארוך של הכנסייה על פי החופרים היה שגוי, וכי זו כנסייה שנבנתה במהלך המאה החמישית.

האם מנזר? – יש כאן מרכיבים יותר חשובים מעניין התיארוך!!

הניתוק של הכנסייה מהכפר מעברו הצפוני של נחל בית העמק. העובדה שלכפר שם יש לפחות כנסייה אחת, ויתכן שהיו יותר (לא נחפר, לא יודעים). ברור עם כן שהכנסייה כאן איננה כנסייה של הכפר, היא חלק ממנזר. מחקר ואיסוף נתונים ממקומות אחרים מחזקים זאת. בחפירה האחרונה נחפרו גם החדרים שמדרום לכנסייה, (ליד הגדר של חוף הרחצה) – כולם בעלי רצפת פסיפס. עוד הסתבר שמה שפראוסניץ ואבי יונה הציעו כבפטיסטריום איננו אלא בור איגום של גת. הוא מרוצף פסיפס, מטויח בטיח עם חרסים ובפינתו יש גומת איגום, אופיינית לגתות. אין בפטיסטריום שיש לו שקערורית כזאת.

אם כן, כנסיה עם חדרים מסביב לה ועם מתקן ייצור כמו גת – אלו מכלולים שמאפיינים ביותר מנזרים, לא רק בגליל. הנזירים חיו, התפללו ועבדו. 

יש נזירות מגוונת – הנזירות היא לא רק נזירות מתבודדת או נזירות מדבר שמענה את עצמה (מסתגפת), יש גם נזירויות אחרות. יש נזירות ערים, לא רק רחוק מישובים, למשל, קיריה מריה בבית שאן. והיו גם מנזרים בתוך ירושלים.

הבעיה בהבנת וניתוח הנזירות בגליל המערבי (גם הכנסיות במצובה ובשלומי היו חלק ממנזר) היא שאין לנו מקורות היסטוריים. במדבר יהודה אנחנו יודעים איפה הייתה ערוגת העגבניות של כל נזיר, כי היסטוריון של הכנסייה כתב את הדברים, כל פרט ופרט מחיי הנזירות של מדבר יהודה. יזהר הירשפלד ויוסי פטריך זיהו את המנזרים של כל נזיר ונזיר. לגבי הגליל המערבי יש רק מקור אחד בלבד, אצל היסטוריון כנסייתי אחד שנקרא יוהנס מוסקוס שכותב שבמקום אחד לא הרחק מעכו חי איש קדוש אחד ותלמיד.

העדויות הארכיאולוגיות מראות על כעשרים מנזרים ברחבי הגליל המערבי, ואולי גם יותר. יש לכך הוכחות חותכות: כתובת שמצאה בזמנו קלודין דופן בשלומי שכתוב בה שהבנייה נעשתה בידי אב המנזר. כתובת דומה התגלתה בכנסייה בחורבת שוביכה, בצומת המחצבה ביחיעם.

אם כך, יש לנו עדות היסטורית אחת, כתובות בפסיפסים, וכעשרים אתרים שמוצעים לזיהוי כמנזרים, שבי ציון הוא אחד מהם.

הרקע הסוציו אקונומי שונה ממנזרי מדבר יהודה: היום מנסים להציע שהרקע לכך הוא כלכלי חברתי – מסיבות של החוקים הקיסריים השונים ומסיבות של שינויים כלכליים במערב האימפריה: במחצית המאה החמישית, הונדלים כבשו את אירופה, נותקו דרכי המסחר והייצור של שמן זית ויין הלך ודעך והתחיל יבוא של תוצרים אלו לאירופה ממזרח אגן הים התיכון. זה גרם כאן בארץ להתעוררות כלכלית גדולה. להתעוררות הזאת מוטי אביעם ויקי אשכנזי מכוונים את מכלולי הנזירות בגליל המערבי.

בעבודת ה- MA ספר מוטי 64 אתרים נוצרים במערב הגליל, אתרים בהם התגלו צלבים. יש עוד 20-30 אתרים שלא נמצאו בהם צלבים, אך כנראה גם הם היו נוצרים.

מרבית המנזרים של הגליל המערבי היו צמודים לישובים קיימים. כאן בשבי ציון סביר להניח שהייתה מעגנה בתוך שפך נחל בית העמק, לטובת דייג מן הסתם ואולי גם להורדת נוסעים. היו כאן מסלולים של צליינים שעלו לארץ הקודש. למרות שאין באזור אתרי קודש נוצרים, כדי להגיע לציפורי, הר תבור, נצרת, טבריה והכנרת וירושלים, צריך לבוא מהמערב – מהים או מצפון בדרך היבשה. בשני המקרים האזור הזה מתאים. 

בתקופה הביזנטית היו הרבה מקומות להתאכסן בהם, היו הרבה מנזרים, היו הרבה אכסניות, אין ספק. ובלי ספק האטריום הענק כאן בשבי ציון נועד להכיל קהל גדול. אכסון עולי הרגל היה חלק מהפונקציות שמילא המנזר. 

בשבי ציון ליד הבית של משפחת קלפפר, בעליה על הקרקע, ובחפירה חדשה יותר ליד מגדל המים, נמצאו רצפות עם צלבים. אולי קפלות, אולי מנזרים נוספים. בכרמיאל יש אתר ישוב בחורבת בתה – כפר ביזנטי גדול, עם כנסייה במרכז הכפר, עם מנזר אחד למרגלותיו ועוד חמישה מנזרים מסביב. גם כאן התחושה היא שהיו מנזרים נוספים מסביב. (בחפירה האחרונה כאן מצאו גם ריליקוואריום יפה, מעוטר בציפורים ועצים).

סיור קצר על הפסיפס שנותר - בנרתקס, פסיפס שלא הוצא, עם צלבים סמויים. זהו פסיפס חדש יותר כנראה מהמאה השישית. בסיטרה הדרומית, בפסיפס היחיד שהוחזר למקום, יש דגם משעמם של מיאנדרים, עליו, כמו בנהריה, נראים כתמים של שריפה, כל כמה מטרים יש סימנים של קורות העץ שנשרפו ונפלו, במרחקים קבועים. כאן כמו בנהריה התגלו חלקים של נברשות ברונזה שהיו תלויות על הקורות. את ההרס הזה מייחסים לכיבוש הפרסי בשנת 614 לספירה. בהמשך דעך השלטון הנוצרי, ולמרות זאת יש עדויות על כך שמנזרים נוצרים המשיכו לתפקד גם אל תוך תקופת הכיבוש המוסלמי בתקופה האומאית – שלומי, שוביכה, חורבת קו, תמרה זועביה – כולם בעלי שלבים מתקופה זו.

בתוך הריצוף המונוטוני של המיאנדרים יש אחד שהולך בכיוון הפוך (כשבאים עם קבוצה אפשר לתת לילדים לחפש אותו). זאת לא טעות של האומן. כמו גם בבית הכנסת בחמת טבריה, שם המילה גדי כתובה הפוך. על הרצפות האלה הקהילות שילמו הון. הם לא היו מאפשרים לטעויות כאלו לקרות בלי לדרוש תיקון. ברור שיש לזה הסבר, לא ברור אם אנחנו יודעים אותו, אולי ניסיון של האומן לשבור את המונוטוניות, כלומר לשמור על שפיותו.

הריהוט של הכנסייה היה משיש, כמו בנהריה. בסיסים, עמודים, כותרות, סורגים ושולחנות.

המנזרים הם עשירים. אפשר להתבודד ולהסתגף גם על רצפת פסיפס מפוארת, השאלה היא מי אתה? מי האדם? יש עדויות כתובות ממצרים על נזירים שמכרו את תא ההתבודדות שלהם לנזיר אחר.

תם. תודה למכינים ולמרצים – ענת, אורי מוטי, תודה גם לרחל וזוהר שהוסיפו באנדטאות. ותודה על ההשתתפות – זה נותן תנופה להמשך הדרך.

