נחל אשחר -  חברת קטלב מצוי ושמשון אזוביוני
   קטלב מצוי הוא הנציג היחיד בארצנו למשפחת האברשיים, מרובת המינים ורחבת התפוצה. משפחה קוסמופוליטית זו, הנפוצה בכל העולם, מלבד ביבשת אוסטרליה, כוללת, לרוב, שיחים ובני שיח המאכלסים אזורים קרים וממוזגים. הם מהווים מרכיב עיקרי או בלעדי של תצורות צומח בשטחי ביצות, קרקעות כבול ואזורים הרריים שקרקעותיהן שטופות וחומציות, ומתרחשים בהן תהליכי חיזור.

   האברשיים ניזונים מן החנקן בצורת אמון – 4  NH - בניגוד למרבית הצמחים העילאיים, המסוגלים לקלוט חנקן רק בצורת חנקה – 3 NO. נראה שבמשפחה זו התפתחה הסתגלות מיוחדת לצורת תזונה זו. האברשיים מעדיפים את החנקן כאמון, וסובלים מעקה כאשר האמון מוחלף בחנקה. העקה מתבטאת בדיכוי צמיחה, לעיתים עד כדי ניוון ומוות.
   קרקעות ההרים בארץ ישראל ניטרליות עד בסיסיות, משום שהן מכילות כמות רבה של קטיוני סידן ומגניון, שמקורם בסלעי המשקע של הגיר והדולומיט השולטים בנוף ההררי של ארצנו.

   גם בית גידולו של הקטלב המצוי הוא בסיסי. ואמנם, ייחודו של העץ ניכר בבית גידולו: הוא מאכלס סלעי חוואר מתקופת הקרטיקון (תצורות דיר חנא וירכא), שהתפתחה עליהם קרקע רנדזינה חווארית, בגליל העליון, בכרמל ובהרי יהודה.

   הסיבה להיווצרות אמון באזור הים-תיכוני בארץ ישראל היא מבנה הסלע. סלעים חוואריים, בניגוד לסלעים קארסטיים, הם נקבוביים אך אינם חדירים. עם רדת הגשמים סופג הסלע כמות מים ניכרת, החרסית שבו תופחת והוא נהפך לשכבה רוויית מים, אטומה ובלתי מחלחלת. גם האוורור לקוי, וכך, חרף השיעור הגבוה של הגיר בסלע ובסיסיותו – נוצרים תנאי חיזור, ובהם נוצר האמון.
   לקרקע שמעל החוואר תכונות הדומות לאלו של המסלע, והיא לרוב שטוחה ורדודה. הקרקע והסלע מכילים מים זמינים לצמחים כמעט עד סוף עונת הקיץ, לעומת קרקע הטרה רוסה, למשל המתייבשת במהירות.

   חברת הקטלב המצוי שולטת עם כך בתנאים של איוורור לקוי והזנת אמון. הצומח של חברות הקטלב המצוי מצטיין בקווי אופי בולטים ומוגדרים היטב:
· כיסוי נמוך (ולפעמים אף היעדרות גמורה) של צמחים חד שנתיים.

· עושר רב בבני משפחת הסחלביים.
· בתה שמרכיביה העיקריים הם בני שתי משפחות: לוטמיים ושפתניים.
בני משפחות הסחלביים, שפתניים ולוטמיים אינם ניזונים מאמון, הם עושים סימביוזה עם פטריות מקבעות חנקות – מיקוריזה – הפטריה מקבלת מהצמח חומרי הזנה, היא קולטת אמון ומחמצנת אותו לחנקה הזמינה לצמח. 
(באותן תצורות לא תתפתח חברת קטלב מצוי, אם כמות המשקעים  השנתית נמוכה מ- 600 מ"מ, כי אז סלעי הקירטון החווארי מכוסים בנארי, והקרקע שעליהם היא רנדזינה חומה).

שכבת העצים – עצי הקטלב הם העצים הגדולים, החיוניים והפוריים ביותר בבית גידול זה. עצי האלון המצוי (עם ישנם) סובלים במשך החורף והאביב, הם כלורוטיים, אינם מגדלים שרביטי סתיו, ומבנם שיחי. בכל שטחי חברה זו קיימים כתמים חשופים, שאינם מגדלים צמחים מעוצים, ובחורף אינם מגדלים עשבוניים חד שנתיים, או כתמים המגדלים בתה בלבד.

הבתה של חברת הקטלב המצוי מאופיינת על ידי חברת לטמית דביקה (חברת לוטם שעיר – צתרה ורודה) – צתרנית משובלת, צתרה ורודה, שמשון אזוביוני, לוטם שעיר, לוטם מרווני, געדה כרתית ומינים רבים של סחלב ודבורנית. (ובאחוזי כיסוי: לטמיים – 58% שפתניים – 38%). 

שכבת העשבוניים – כמעט ואיננה. מאפיינים – מרבה חלב מונפליני, ערבז סוככני.

מין מאפיין בלעדי לבית גידול זה הוא שמשון אזוביוני.

אין מטפסים. אין סירה קוצנית.
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